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 Ata da 57ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 29 de agosto de 2018. 
Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora marcada o Sr. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, 

realizada no Auditório Jornalista Jorge Calmon, para a outorga do título de Cidadão Baiano ao Sr. 

Cláudio Portugal de Viveiros, Almirante de Esquadra, Chefe de Assuntos Estratégicos do Estado-

Maior Conjunto das Forças Armadas. A Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs.: Maurício Teles 

Barbosa, Secretário de Segurança Pública do Estado da Bahia, representando o Governador Rui 

Costa; José Elito Carvalho Siqueira, General de Exército, Ex-Ministro Chefe do Gabinete de 

Segurança Institucional da Presidência da República; Almir Garnier Santos, Vice-Almirante, 

Comandante do 2º Distrito Naval; Arnon Lima Barbosa, Vice-Almirante, Ex-Comandante do 2º Distrito 

Naval; João Henrique da S. Marinho, Coronel, Chefe do Estado-Maior, representando o Comandante 

da 6ª Região Militar, General de Divisão Marcos André da Silva Alvim; José Henrique Kaipper, 

Coronel-Aviador, Comandante da Base Aérea de Salvador; Anselmo Brandão, Coronel, Comandante-

Geral da Polícia Militar; Francisco Luiz Telles de Macêdo, Coronel, Comandante-Geral do Corpo de 

Bombeiros Militar; Nivaldo dos Santos, Procurador de Justiça, representando a Procuradora-Geral de 

Justiça do Estado, Ediene Santos Lousado; e Henrique Gonçalves Trindade, Diretor-Presidente da 

Agência Reguladora da Cidade do Salvador (Arsal), representando o Prefeito ACM Neto. O 

homenageado foi conduzido ao Auditório pelo Cerimonial da Casa. Após a execução do Hino Nacional 

pela Banda do 2º Distrito Naval, o Sr. Presidente, da tribuna, discorreu sobre a trajetória do 

homenageado, que nasceu na Cidade de Varginha, Minas Gerais, em 2 de fevereiro de 1959, é 

casado com Márcia Cristina e pai de dois filhos, Rafael e Daniel. Prosseguiu informando que o 

homenageado possui formação acadêmica, graduação, mestrado e doutorado em Ciências Navais e 

MBE em Gestão Internacional, é possuidor de um currículo invejável e uma extensa carreira, tendo 

sido: Comandante do Aviso de Instrução “Aspirante Nascimento”; Oficial de Ligação da Marinha do 

Brasil junto ao Comando-em-Chefe da Esquadra do Atlântico da Marinha dos Estados Unidos da 

América; Comandante do Navio de Desembarque-Doca “Ceará”; Diretor do Centro de Comunicação 

Social da Marinha; Diretor da Escola de Guerra Naval; Diretor de Portos e Costas; Comandante do 2º 

Distrito Naval; Comandante do 1º Distrito Naval; e atualmente é Almirante de Esquadra e Chefe de 

Assuntos Estratégicos do Estado-Maior Conjunto das Forças Armadas. Explicou que, no exercício 

das atividades no Comando do 2° Distrito Naval, o Almirante Viveiros dispensou tratamento digno a 
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todos os baianos que procuraram a Instituição, concedendo especial atenção aos trabalhos de cunho 

socioeducativos. Por fim, lembrou que no decorrer dessa jornada o Almirante Viveiros já recebeu 

inúmeras condecorações. O Sr. Presidente convidou o Secretário de Segurança Pública, Maurício 

Teles Barbosa, e o General do Exército José Elito Carvalho Siqueira para juntos entregarem o Título 

de Cidadão Baiano. O Sr. Cláudio Portugal de Viveiros agradeceu ao Deputado Adolfo Menezes pela 

honraria, estendendo os agradecimentos aos demais presentes. Declarou sentir-se honrado e 

orgulhoso pela concessão deste título, afirmando que, ao ser condecorado, a Marinha do Brasil 

também é homenageada. Discorreu sobre aspectos históricos e culturais da Bahia, bem como sobre 

a importância do mar e da Marinha do Brasil. Elencou artistas ilustres que destacaram a relação da 

Bahia com o mar, comentou a influência do mar na culinária baiana e finalizou citando os baianos que 

se destacaram na Marinha. Após a execução do Hino da Bahia pela Banda do 2º Distrito Naval, o Sr. 

Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE –  

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 


